律政司司長出席香港收藏家協會成立三十周年暨慶回歸文物展覽開幕致辭全文 (只有中文)(附圖)

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(八月二十七日)出席香港收藏 家協會成立三十周年暨慶回歸文物展覽的開幕致辭全文:

會長、各位嘉賓、各位朋友:

大家好。我很高興獲邀出席今日香港收藏家協會成立三十周年暨慶回歸文物展覽的開幕典禮。

今次是協會繼二〇一七年後再次在中央圖書館舉辦展覽。能與各位會員及 其他朋友一同參與盛會,聚首一堂,實在高興。適逢今年是香港特別行政區成 立二十七周年,我非常感謝協會以此作為展覽亮點,與大眾共同慶祝這大日 子。中國各地的歷史文物燦若繁星,協會今次籌辦的展覽內容豐富,讓市民大 眾能近距離感受國家的幾千年文化底蘊。

過去三十年來,協會悉力推廣在香港以至我們國家各地搜羅文物的興趣,又不時舉辦展覽和講座、撰寫文章和向傳媒介紹不同活動,讓市民加深對我們國家文物的認識。據我所知,會員為搜羅珍品,豐富收藏,走遍大江南北,甚至世界各地,而且今次展覽也有很多是第一次展出的展品,過去也從未亮相,實在令人期待。

除了收藏文物,協會亦積極推動研究和討論歷史議題,讓會員和大眾均可 以汲取着歷史的養分,吐故納新,與時並進。收藏家協會的受眾對象絕對不限 於收藏家,更重要的是讓市民大眾認識國家的歷史文化,正如今次展覽就會讓 眾多觀眾眼界大開。

我國是文明古國,歷史源遠流長,值得大家,尤其是年輕一代,加深了解。協會在過去三十年努力耕耘,啟迪大眾,開拓眼界,今次展覽也絕不例外,將為參觀者帶來一場令人歎為觀止的文化盛宴。會員收集的藏品包羅萬有,大家都看到從照片、印章、獎章、瓷器、相機、錢幣、軍隊器物、官用用品、手稿到廣告,還有其他不計其數的珍品,琳瑯滿目,我相信參觀者必定大飽眼福,滿載而歸。

我並非收藏家,但從今日的展品也可看出各位會員熱衷於收藏之道,花了 很多心機四出搜羅藏品,肯定是樂在其中。獨樂樂不如眾樂樂,各位願意把自 己的寶物公諸同好,實在難能可貴,也非常值得鼓勵。

我剛剛參觀了展覽,看到有些關於滿洲國的歷史、當時的文獻及其他展

品,是很高層次的東西,但同時也看到很「貼地」的展品,例如有關買賣黃金和電車乘車票等。我想起其實我們經常提出要推動市民大眾對自己國家多加認識,對歷史多加認識。一個國家民族最重要是要認識清楚自己的歷史,包括香港這地方的歷史。一個忘記自己歷史的民族是沒有前途的。要正確理解歷史,是每一個市民都應該嘗試及鼓勵去做的。但如何教歷史、講歷史,是一件很困難的事,因為對歷史發生的事,很多時不同人有不同看法,歷史教得不好,可以是很悶的一件事。

我覺得這些展品非常好,今日有多位律政司同事和律師在這裏,我們上庭要談證據,最重要就是證據是否一些 contemporaneous documented evidence、是否當時的一些證據,是否 indisputable。這些展品全部都具有「證據」的特質,就是並非後加之作,不是後人自己的評論,而是實實在在當時的產物,是不會說謊、不容爭議的「證據」。而每一個「證據」背後都有其故事,我很鼓勵亦希望香港收藏家協會除了自己繼續努力搜羅文物之外,可以分享這些文物和你們擁有的知識。當你們為興趣去了解每一件收藏品背後的歷史意義和價值時,希望你們亦能為我們多做一份工作——當一個好好的歷史講解員、歷史老師,用你們每一件收藏品,去講一個關於香港、關於國家的真實故事。我相信不僅是小朋友,就算好像我們這些成年人,都一定很有興趣多聽些故事。我相信這也能有效增加市民大眾對歷史的興趣,亦確保他們所知的是客觀的事實。

剛才我提到,我看見關於滿洲國的展品有很大感觸,因為大家如果了解滿洲國的歷史,其實是我們國家歷史很慘痛的一部分,大家不應該忘記何以有這件事出現,這是很好的切入點。看到有關電車車票和買賣黃金的展品,則感到很開心,因為現今小朋友對電車票、纜車票等並不認識,看到就明白原來香港以前曾經歷過的事情。這需要大家透過不同方式,為他們提供更多資訊。

我覺得這次展覽非常好,但除了觀看之外,還需要有人解說,所以我很希望將來可以多辦一些不同類型的活動,多提供一些介紹,令每一件展品、收藏品本身都成為一個故事。這樣我們的文化環境就會更豐盛,香港市民的歷史意識、國民意識一定會大大增加。

我非常高興有機會參加這次很有意義的活動,稍後我還會再多看一會。多 謝大家,祝這次活動成功。

完

2024年8月27日(星期二)